兴趣广泛 定格追梦七色光



厦门海沧延奎实验小学 四年级

志存高远 的小棋手

黑白棋盘里,攻守落子间, 小小少年身在"棋"中,学会为 了梦想不懈努力,志在以"中国 芯"助力人丁智能。

5岁接受国际象棋启蒙, 获2019年厦门市国际象棋幼 儿锦标赛冠军等;6岁在第四 届全国国际象棋青少年棋王棋 后赛上获得国家棋协候补大师 称号,成为福建省年龄最小的 国家棋协候补大师;7岁代表 厦门市参加2020年全国计划 单列城市国际象棋精英赛获得 团体季军、福建省青少年国际 象棋省赛亚军……只要有空, 孙启桓就与棋为伴。他撰写的 文章《我的国际象棋新起点》发 表在语文教学通讯2021年专

棋局里,孙启桓无数次对 战超级人工智能"鳕鱼"。这点 燃了他对人工智能的兴趣。自 学人工智能和计算机知识仅一 年时间,他就编写出了融合教 学实用性和趣味性的辅助程 序。2022年,在世界机器人大 会青少年机器人设计与信息素 养大赛——APO 算法编程设 计专项赛中,他获得福建省赛 一等奖和全国赛一等奖;以蓝 桥杯STEMA考试C++组中 获得全国TOP前1%的优异成 绩,直通"2023年蓝桥杯全国 软件和信息技术专业人才大 赛"国赛。



厦门双十中学海沧附属学校 三年级

顽强拼搏 的乒乓少年

飞舞的乒乓球是他小小世 界里灿烂的花,小小的乒乓桌 是他童年里大大的舞台。自幼 儿园中班爱上乒乓球后,柯蕴 宸就与汗水和喜悦为伴。

训练初期,柯蕴宸右手虎 口外常被磨破出血。鲜血粘着 球拍,那种痛感可想而知,但即 使如此,他也从未喊过一声苦、 叫过一声疼。上了小学,训练 时间缩短了,但为了练好乒乓 球,他每天早出晚归。一个动 作重复训练上万次,是常有的 事。在这样的坚持下,柯蕴宸 练就了扎实的基本功,敲开了 各级各类比赛的门,多次获得 省市乒乓球比赛冠军。

2022年7月,柯蕴宸一周 要参加两场省寨和一场市寨。 对于8岁的他来说,这是一次 前所未有的挑战。然而初生牛 犊不怕虎,柯蕴宸获得了让人 惊叹的三连冠。尤为值得一提 的是,这三场比赛均是在一开 始比分大幅落后的情况下反败 为胜。其沉稳的心态和强大的 抗压能力可见一斑。一次次的 出色表现也让柯蕴宸正式入选 了国家乒乓球少儿集训队。赛 场上的这一股韧劲也被他带到 了学习上,分秒必争两不误。

小小乒乓少年的身体里蕴 藏着中华体育精神的磅礴力 量,今天的每一次拼搏,都是明 天为人生添彩、为体育增辉、为 祖国争光的生动注脚。



厦门五缘实验学校六年级

宣讲宪法 "小卫十"

他是厦门市优秀少先队 员,是熠熠生辉的校园之星, "三好学生""文明学生"是他的 名片。他曾多次代表学校参加 比赛,在"新时代好少年"主题 教育读书演讲比赛中获全国二 等奖,在厦门市"中小学讲金砖 演讲比赛"中获一等奖。

演讲是徐熠辰的特长,在 学校升旗仪式, 大型活动中, 外 处都有他主持的身影,尤其是 在普法活动中,他带着对宪法 朴实的理解和真诚的信仰,发 挥演讲特长,努力普及法律知 识,宣扬法治精神,展现新时代 少年的使命担当。

徐熠辰主动担任学校普法 长廊的讲解员,是学校的普法 小卫士,经常协助老师组织开 展"颂歌献给党""学雷锋、争做 好少年""宪法日一起学宪法" 等活动。他是福建省"蒲公英" 普法志愿者的代言人,参与了 2022年福建省宪法宣传片的 拍摄。

去年,在"学宪法讲宪法" 演讲比赛中,徐熠辰以福建省 第一名的成绩脱颖而出,获得 晋级全国赛的资格。在备赛过 程中,他深感责任重大,时刻不 敢懈怠,经常利用课后时间翻 阅资料,钻研宪法精神,精心打 磨讲稿,严格训练站姿,最终喜 获全省一等奖、全国赛三等奖 的佳绩。他用实际行动不断验 证和提高自己,把自己的理想 赋于不懈努力中。



厦门市第十一中学九年级

星空摄影 "追梦人"

2022年, 在被誉为天文摄 影界"奥斯卡"的格林威治年度 天文摄影师大赛中,杨瀚文合 作拍摄的仙女座星系照片《邻 居》夺得青年组世界冠军。这 幅照片定格的不仅是动人的星 系, 更是中国少年敢干追梦的

4岁时,杨瀚文在丽江见 到了在城市中从未见过的银 河,被璀璨的星空深深吸引。 上小学后,他开始阅读大量有 关天文与星际科幻的作品。他 的天文摄影知识基本靠自学: 在互联网上搜寻大量知识,在 社交平台上找寻志同道合的伙 伴。观看电影、纪录片,阅读著 作学习天文理论知识,再摸索 实践,着手拍摄……一路走来, 困难重重,但他收获满满。

星空与黑夜相伴,拍摄得 在夜间进行。晚上10点上楼 顶,拍到凌晨四五点是常有的 事。遇上冬季,刺骨的冷风吹 得双手僵硬, 冻出口子。这些 都无法磨灭杨瀚文对星空的热 爱。2021年,父母帮助他把拍 摄设备送到云南的远程天文摄 影基地,他在家通过电脑远程 操作设备拍摄。每天晚上,他 至少花上半个小时调试设备, 第二天起床第一件事就是去看 天文相机。

因为心中有梦,杨瀚文透 过城市光幕,看到了亿万光年 之外的风景。他组建全国各地 学生天文爱好者学习群,希望 让更多人看见这美丽的风景。



厦门外国语学校附属小学

以声为媒 的"小话筒"

舞台上沉稳大气、妙语连 珠,林焕然是身边人眼中的"小 小金话筒"。但很多人不知道, 他3岁才开口说话。从"闷声 不语"的萌娃,到眼光自信的少 年,林焕然用他不服输的拼劲, "焕然"一新。

因为说话迟,林焕然一度 被以为是个"哑巴"。后来即便 开了口,说起话来也是磕磕 巴巴。不过,他下定决心改变, 每天起早贪黑,对着镜子练舌 头、练发音、练口型、练肢体动 作,终于将劣势变成了优势。

林焕然坚持以声为媒,讲 红色故事,传递文明正能量。 在多届"曹灿杯"青少年朗诵 中,林焕然获得"朗诵之星"称 号;在"校园之星"全国青少年 艺术风采展示活动全国赛中, 获得金奖;多次参加中央音乐 学院全国青少年艺术展演,获 全国赛金奖;在"爱冰雪·迎冬 奥"全国青少年冰雪主题推广 活动中表现突出,获得国家体 育总局冬季运动管理中心表 彰:参演腾讯"两癌预防"等公 益宣传片拍摄,传播健康知识。

林焕然还向闽南语发起了 挑战,虚心向答嘴鼓传承人学 习。他勤奋刻苦,就连说梦话 都在练习。三年级时,林焕然 已能用地道闽南语诵读经典诗 词。他的答嘴鼓作品《禁毒英 雄林则徐》登上了厦门卫视《斗 阵来讲古》栏目。

本版文字 / 晨报记者 陈佩珊

